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 17 сту дзе ня на ра дзіў ся 
Антон Стэ фа на віч Бар хат коў 
(1917—2001) — мас так. За слу-
жа ны дзеяч мас тац тваў Бе ла ру-
сі. Удзе ль нік Вя лі кай Айчын-
най вай ны. Пра ца ваў у жан ры 
лі рыч на га пей за жа, парт рэ та і 
фі гу ра тыў най кар ці ны.

 18 сту дзе ня з’явіў ся на 
свет Іо сіф Ры го ра віч Лан гбард 
(1882—1951) — архі тэк тар, пе-
д агог. За слу жа ны дзеяч мас-
тац тваў БССР. Адзін з вы дат-
ных архі тэк та раў Еўро пы ХХ 
ста год дзя, чыя мас тац кая спад-
чы на аказ вае знач ны ўплыў на 
раз віц цё су час най архі тэк ту ры. 
Яго архі тэк тур ныя шэ дэў ры ў 
вя ліз най сту пе ні па ўплы ва лі 
на фар мі ра ван не аб ліч ча Мін-
ска і з’яўля юцца жам чу жы на-
мі бе ла рус ка га дой лід ства. Ся-
род асноў ных прац: Дом ура да 
БССР і по мнік У.І. Ле ні ну, 
Акру го вы Дом афі цэ раў, Опер-
ны тэ атр Бе ла ру сі, га лоў ны 
кор пус На цы яна ль най ака дэ міі 
на вук Бе ла ру сі ў Мін ску, Дом 
са ве таў у Ма гі лё ве.

 20 сту дзе ня на ра дзіў ся Ры-
гор Ра ма на віч Шыр ма (1892—
1978) — ха ра вы ды ры жор, кам-
па зі тар, пед агог, фа льк ла рыст. 
На род ны артыст БССР. На-
род ны артыст СССР. За слу-
жа ны дзеяч мас тац тваў БССР. 
Лаў рэ ат Дзяр жаў ных прэ мій 
БССР за кан цэр тна-вы ка наў-
чую дзей насць і за “Бе ла рус кія 
на род ныя пес ні ў апра цоў ках 
для хо ру”. Ства ра ль нік Дзяр-
жаў най ака дэ міч най ха ра вой 
ка пэ лы БССР (ця пер — Дзяр-
жаў ная ака дэ міч ная ха ра вая 
ка пэ ла Рэ спуб лі кі Бе ла русь імя 
Р. Шыр мы).

 21 сту дзе ня з’явіў ся на свет 
Ула дзі мір Аляк се евіч Ша лі хін 
(1930—2002) — пі яніст, дык-
тар бе ла рус ка га ра дыё і тэ ле-
ба чан ня, вя ду чы кан цэр таў у 
Бел дзяр жфі лар мо ніі. Увай шоў 
у гіс то рыю як аўтар і вы ка наў-
ца 25 ра дыё пе ра дач з цык лу 
“Вы дат ныя май стры сус вет-
на га му зыч на га мас тац тва”. 
Акра мя дык тар ства і вя дзен ня 
му зыч ных пра грам, быў так са-
ма спар тыў ным ка мен та та рам, 
рас пра ца ваў цыкл пра грам для 
дзя цей “Тэ ле ба чан не — шко-
ле”.

 23 сту дзе ня на ра дзіў-
ся Пётр Аляк се евіч Да не лія 
(1920—2012) — мас так. За слу-
жа ны дзеяч мас тац тваў Бе ла ру-
сі. Пра ца ваў у га лі не стан ко ва-
га жы ва пі су (лі рыч ны і эпіч ны 
пей заж, парт рэт, кар ці на, на-
цюр морт), а так са ма ма ну мен-
та ль на-дэ ка ра тыў на га рос пі су, 
ску льп ту ры, гра фі кі і мед аль-
ерна га мас тац тва. Знач нае мес-
ца ў твор час ці мас та ка за йма ла 
тэ ма Вя лі кай Айчын най вай ны.

Кі раў нік дзяр жа вы за цвер дзіў 
3 сту дзе ня Указ № 1. Па вод ле яго 
2025-ы дае старт пя ці год цы якас ці і 
прад угле джвае ком плекс ме рап ры-
емстваў, на кі ра ва ных на ства рэн не і 
пад тры ман не зруч на га, бяс печ на га, 
су час на га і эстэ тыч на арга ні за ва на га 
ася род дзя жыц ця дзей нас ці лю дзей. 
Рэ алі зоў ваць гэ тыя ме рап ры емствы 
дзяр жа ва бу дзе су мес на з арга ні за-
цы ямі і гра ма дзя на мі. Сё ле та бу дуць 
пры ня ты маш таб ныя ме ры, у тым 
лі ку па на вя дзен ні па ра дку на зям-
лі, доб раў па рад ка ван ні на се ле ных 

пун ктаў, вы твор чых аб’ ектаў, пад-
тры ман ні ў на леж ным ста не тэ ры-
то рый уз доўж аўта ма бі ль ных да рог і 
чы гу нак. Ад бу дуц ца не менш як два 
рэ спуб лі кан скія суб отні кі. Ура ду 
да ру ча на ў ме сяч ны тэр мін за цвер-
дзіць рэ спуб лі кан скі план ме рап ры-
емстваў Го да доб раў па рад ка ван ня. 

Указ так са ма прад угле джвае акты-
ві за цыю ва лан цёр ска га ру ху і рэ алі-
за цыю гра ма дзян скіх іні цы ятыў, на-
кі ра ва ных на да лей шае ўлад ка ван не 
кра іны. Год доб раў па рад ка ван ня 
пры зна ча ны аб’ яднаць на ма ган ні 
дзяр жа вы і гра мад ства па да лей шым 
па ляп шэн ні якас ці жыц ця ў Рэ спуб-
лі цы Бе ла русь.

Падрабязнасці — 
на сайце president.gov.by

Ад па вед нае рас па ра джэн не “Аб 
пад трым цы ку ль ту ры i мас тац тва” 
Аляк сандр Лу ка шэн ка пад пі саў 
8 сту дзе ня. 

Згод на з Рас па ра джэн нем № 1рп, 
за кошт срод каў фон ду ака жуць 
пад трым ку аб’ екту гіс то ры ка-ку ль-
тур най каш тоў нас ці між на род на га 
зна чэн ня — Успен ска му са бо ру Свя-
та-Успен ска га ма нас ты ра ў Жы ро ві-
чах. Гро шы по йдуць на рэ стаў ра цыю 
іка нас та са, вы раб ле на га ў 1676-м. 
Яго аб наў лен не не адна ра зо ва пра во-
дзі лі ся ў XIX—XX ста год дзях.

Так са ма вы дзе ле ныя срод кі да па-
мо гуць На цы яна ль на му мас тац ка му 
му зею Бе ла ру сі прад оўжыць ра бо ты 
па ства рэн ні ком плек су бу дын каў і 
адзі най вы ста вач най пра сто ры кар-
пу соў па ву лі цы Ле ні на, 22 і 20.

Рэ алі за цыя пра ектаў уня се знач ны 
ўклад у за ха ван не і пры мна жэн не ку-
ль тур най спад чы ны Бе ла ру сі. 

Падрабязнасці — 
на сайце president.gov.by

— Мы жы вём у вы дат най кра-
іне. Яна ба га тая на тра ды цыі, якія 
мы бе раж лі ва за хоў ва ем, каб пе ра- 
д аць на шчад кам. З’яў ля юцца і но-
выя іні цы яты вы, якія зна хо дзяць 
пад трым ку ў на ша га згур та ва на га 
і ад кры та га на ро да. Ся род іх — да-
бра чын ная акцыя “Ад усёй ду шы”. 
І я ўпэў не ны, што яна бу дзе пра цяг-
вац ца доў гія га ды, — адзна чыў Рус-
лан Чар нец кі. — Кі раў нік дзяр жа вы 
не раз пад крэс лі ваў, што ме на ві та 
дзя ку ючы прад стаў ні кам ста рэй-
ша га па ка лен ня мы жы вём пад мір-
ным не бам, у квіт не ючай Бе ла ру сі. 
Сва ёй ня стом най пра цай вы за кла лі 
надзей ны пад му рак сён няш ня га да-
бра бы ту, да стат ку і бяс пе цы.

З пра мо ва мі так са ма вы сту пі лі прад-
стаў ні кі мясц овых орга наў ула ды. 

— Я за хап ля юся да бры нёй, якую 
ня суць у сва іх ду шах лю дзі ста ла га 
ўзрос ту, іх ба дзё рас цю ду ху. Сва-
ім пры кла дам вы па каз ва еце ма-
ла дым, што не ль га апус каць ру кі 
пе рад вы клі ка мі ча су. І ка лі вы ву-
чы це нас жыц цё вай муд рас ці, мы 
за ўсё ды ўваж лі ва да гэ та га ста вім-
ся, — пад крэс ліў стар шы ня На-
ваг руд ска га рай вы кан ка ма Сяр гей 
Чар коў скі.

Урачыстасць прад оўжы ла ся яр- 
кім кан цэр там пры ўдзе ле артыс-
таў Ма ла дзёж на га тэ атра эстра-
ды. Твор чыя ну ма ры прад-
ста ві лі за слу жа ная артыс тка 
Рэ спуб лі кі Бе ла русь Жа нэт, Во ль га 
Бу лай, Ула дзіс лаў Са зо наў, Ка ця-
ры на Мя дзве дзе ва, Шыр Ча ры еў, 
Але на Гры ша на ва і ансамбль “Ве-

ра сы”. Па ра да ва лі гле да чоў і юныя 
артыс ты ансам бля “За ра нак” На-
цы яна ль на га цэн тра му зыч на га 
мас тац тва імя У.Г. Му ля ві на, а так-
са ма тан ца ва ль ны пра ект “Fusion”.

Арга ні за та ра мі ме рап ры емства 
вы сту пі лі Мі ніс тэр ства ку ль ту ры, 
Ма ла дзёж ны тэ атр эстра ды, Гро-
дзен скі аб лвы кан кам і На ваг руд скі 
рай вы кан кам. 

Рэ спуб лі кан ская да бра чын ная 
акцыя “Ад усёй ду шы”, арга ні за-
ва ная па іні цы яты ве Прэ зі дэн та 
Беларусі Аляксандра Лукашэнкі, 
праходзіла ў трэці раз: сёлета з 
26 снеж ня па 15 сту дзе ня. Га лоў-
ныя за да чы — за ха ван не су вя зі і 
пе ра емнас ці па між па ка лен ня мі, 
кло пат пра па жы лых лю дзей.

Маш таб ны пра ект, старт 
яко му 17 ве рас ня даў Прэ зі-
дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка, 
аха піў усе воб лас ці кра іны. 
Ці ка выя сус трэ чы, яркія спі-
ке ры, за йма ль ныя экс кур сіі, 
вя лі кі кан цэрт — пра гра ма ў 
Грод не 17 і 18 сту дзе ня так-
са ма аб яцае быць на сы ча най. 

Вы ста ва “Век бе ла рус ка га 
кі но” рас па вя дзе пра за ра-
джэн не і асаб лі вас ці раз віц ця 
на цы яна ль на га кі не ма тог ра-
фа ў роз ныя гіс та рыч ныя пе-
ры яды. Тут прад ста вяць уні-
ка ль ныя прад ме ты з фон даў 
На цы яна ль на га гіс та рыч на га 
му зея, да ку мен ты з На цы-
яна ль на га архі ва Бе ла ру сі, 
афі шы, рэ кві зі ты са здым каў, 
кас цю мы, сцэ на рыі. Кож-
ны экс па нат мае да чы нен не 
да та кіх ку ль та вых кар цін, 
як “Бе лыя Росы”, “Ляс ная 

быль”, “Дзяў чын ка шу кае 
ба ць ку”, “Дзі кае па ля ван-
не ка ра ля Ста ха”, “Пры го ды 
Бу ра ці на”.

“Кні гі ў дар Прэ зі дэн ту” — 
яшчэ адзін вы ста вач ны пра-
ект, ство ра ны На цы яна ль-
най біб лі ятэ кай Бе ла ру сі. Ён 
дэ ман струе вы дан ні, пад ора-
ныя Прэ зі дэн ту кі раў ні ка мі 
роз ных кра ін, гра мад скі мі і 
ку ль тур ны мі дзея ча мі.

Інтэ рак тыў ная пля цоў-
ка На цы яна ль на га дзі ця ча га 
тэх на пар ка “У бу ду чы ню — 
раз ам!” прад ста віць да сяг-
нен ні на ву чэн цаў у га лі не 
ро ба та тэх ні кі, бі ятэх на ло-
гій, архі тэк ту ры, ды зай ну ды 
іншых. Так са ма гас цей ча ка-
юць інтэ лек ту аль ныя гу ль ні 
“Атам ны спрынт”, “Фі зі ка 
для чай ні каў”, “Дэ тэк тар ве-
даў”.

Пра ект “Маё 
жыц цё. Мой шлях. 
Мой Прэ зі дэнт” 
раз гор нец ца на фі-
ла ла гіч ным фа ку ль-
тэ це Гро дзен ска-
га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та імя 
Я. Ку па лы. У 
раз мо ве па ўдзе-
ль ні ча юць за слу-
жа ны юрыст Рэ-
спуб лі кі Бе ла русь 
і бы лы стар шы-
ня ЦВК Лі дзія Ярмо- 
 шы на. 

А спі ке ры “Зна ка вай сус-
трэ чы” — ды рэк тар На цы-
яна ль най біб лі ятэ кі Бе ла ру сі 
Ва дзім Гі гін, пер шая бе ла-
рус кая жан чы на-кас ма наўт 
Ма ры на Ва сі леў ская, лі дар 
ка ман ды “МАЗ-СПОРТ-
аўта” Сяр гей Вя зо віч — па ра-

зва жа юць на тэ му “Праз 
цер ні да зо рак”.

За фі на ліць двух дзён-
ную пра гра му кан цэрт 
“Час вы браў нас”, у якім 
возь муць удзел пра фе сій-
ныя і ама тар скія ка лек ты-
вы, за слу жа ныя артыс ты 
Бе ла ру сі. 

Як адзна чы ла кі раў нік 
ра бо чай гру пы па арга ні за-
цыі і пра вя дзен ні ма ра фо ну 
Ган на Лу ка шэн ка, рух па-
тры ятыч на га пра екта за вер-
шыц ца ў Мін ску. Асноў ныя 
ме рап ры емствы грамадска-
культурнай акцыі ў ста лі цы 
па чнуц ца 20 сту дзе ня. 
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